ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ВОСЬМОГО СОЗЫВА

ДЕПУТАТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

Государственная Дума ФС РФ

Государственная Дума ФС Дата 10 12.2024 11 56 №792475-8; 1.1

10 12 2024r.

№ <u>5/4</u>

Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации

В.В.ВОЛОДИНУ

Уважаемый Вячеслав Викторович!

В соответствии со статьей 104 Конституции Российской Федерации вносим на рассмотрение Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в качестве законодательной инициативы проект федерального закона «О внесении изменений в статью 152 Уголовнопроцессуального кодекса Российской Федерации».

Приложение: текст законопроекта и материалы к нему на 6 л.

В.И.Пискарев

А.Ю.Кузнецова

Р.А.Азимов

Э.А.Валеев

Б.А.Барахоев

Сенаторы Совета Федерации

В.Н.Бондарев

А.Л.Шхагошев

А.К.Луговой

А.Б.Выборный

А.В.Терентьев

А.Г.Ярошук

Вносится депутатами Государственной Думы В.И.Пискаревым, А.Л.Шхагошевым, А.Ю.Кузнецова, Р.А.Азимовым, А.К.Луговым, Э.А.Валеевым, А.Б.Выборным, Б.А.Барахоевым, А.В.Терентьевым, сенаторами Совета Федерации В.Н.Бондаревым, А.Г.Ярошуком

Проект *V* 792475-8

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в статью 152 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации

Внести в статью 152 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, № 52, ст. 4921) следующие изменения:

- 1) в части четвертой слова «обвиняемого или большинства свидетелей» заменить словами «обвиняемого, большинства свидетелей или потерпевших»;
- 2) часть четвертую после слов «Председателем Следственного комитета Российской Федерации» дополнить словами «или руководителем следственного органа федерального органа исполнительной власти (при федеральном органе исполнительной власти)».

Президент

Российской Федерации

7.4-J

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О внесении изменений в статью 152 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации»

Проект федерального закона «О внесении изменений в статью 152 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» подготовлен в целях разрешения вопросов, возникающих при определении подследственности в ходе расследования хищений, совершаемых дистанционно (в том числе с использованием информационно-коммуникационных технологий, электронных носителей информации, а также иных технических устройств) и обеспечения прав потерпевших.

Результаты работы органов предварительного расследования в последние годы свидетельствуют об устойчивой тенденции роста уголовно-наказуемых деяний, совершенных с использованием информационно-коммуникационных технологий, которые все больше приобретают межрегиональный и межгосударственный характер.

Так, в 2023 году в системе МВД России зарегистрировано 677 тыс., таких преступлений, что составляет 34,8% от общего количества зарегистрированных, что на 27% больше, чем в 2022 году. В первом полугодии 2024 года таких преступлений зарегистрировано 38% от общего количества (на 15% больше, чем за аналогичный период 2023 года). Около половины из них относятся к категории тяжких и особо тяжких преступлений.

Помимо общего правила определения территориальной подследственности уголовных дел, в частях второй — четвертой и шестой статьи

152 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее - УПК РФ) установлены специальные правила определения территориальной подследственности уголовного дела, которые допускают производство предварительного расследования и в ином месте, в частности по месту нахождения обвиняемого или большинства свидетелей.

Вместе с тем практика показывает, что хищения имущества, совершаемые дистанционно, как правило, связаны с большим числом потерпевших, а количество эпизодов при этом может превышать несколько сотен. В то же время потерпевшие могут находиться как в одном, так и в нескольких регионах, а злоумышленники — в тех же либо в других регионах или даже за пределами Российской Федерации.

Уголовные дела о таких преступлениях могут быть подследственны различным органам предварительного следствия, поэтому после производства неотложных следственных действий возникает необходимость определения подследственности согласно правилам, установленным статьей 152 УПК РФ.

Как правило, местом совершения преступления по рассматриваемой категории уголовных дел является место совершения действий, направленных на незаконное изъятие денежных средств (например, место, в котором лицо с использованием чужой или поддельной платежной карты снимает наличные денежные средства через банкомат либо осуществляет путем безналичных расчетов оплату товаров или перевод чужих денежных средств на другой счет). Таким образом, установление места совершения преступления может занимать значительное время.

Производство предварительного следствия по месту нахождения обвиняемого не всегда возможно, поскольку не все такие преступления могут быть оперативно раскрыты. Кроме того, свидетели по многоэпизодному уголовному делу также могут быть установлены далеко не сразу.

С учетом этого, а также в целях защиты прав потерпевших законопроектом предлагается дополнить часть четвертую статьи 152 УПК РФ, определив местом производства предварительного расследования место нахождения большинства потерпевших.

Кроме того, в целях обеспечения единообразного применения положений закона подследственности законопроектом предлагается наделить руководителя следственного органа федерального органа исполнительной власти (при федеральном органе исполнительной власти) полномочием место производства предварительного расследования, преступление совершено иностранным гражданином без или лицом гражданства, не проживающими постоянно в Российской Федерации, и направлено против интересов Российской Федерации.

Реализация предлагаемых новелл не потребует выделения дополнительных финансовых средств из федерального бюджета.

Why was

ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ

к проекту федерального закона «О внесении изменений в статью 152 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации»

Проект федерального закона «О внесении изменений в статью 152 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» не предусматривает расходы, покрываемые за счет федерального бюджета.

ПЕРЕЧЕНЬ

актов федерального законодательства, подлежащих признанию утратившими силу, приостановлению, изменению, дополнению или принятию в связи с принятием федерального закона «О внесении изменений в статью 152 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации»

Принятие Федерального закона «О внесении изменений в статью 152 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» не потребует признания утратившими силу, приостановления, изменения или принятия иных нормативных правовых актов федерального законодательства.

HORAL THE SPACE